

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.008.01,
созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН,
ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования РФ,
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 16 июня 2022 г. № 7

О присуждении Пестовой Анне Разифовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Стилистические пометы в толковых словарях как отражение лексико-стилистических процессов в русском языке второй половины XX – нач. XXI в.» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 14 апреля 2022 года, протокол № 4, диссертационным советом Д 002.008.01, созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН (119019, г. Москва, ул. Волхонка, 18/2, приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 105/нк от «11» апреля 2012 г.).

Соискатель Пестова Анна Разифовна, 1987 года рождения, в 2009 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский государственный гуманитарный университет» по специальности «Теоретическая и прикладная лингвистика», квалификация «Лингвист по специальности “Теоретическая и прикладная лингвистика”». С 2009 по 2012 гг. обучалась в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН по специальности 10.02.01 – Русский язык. С 2009 г. работает оператором Справочной службы русского языка ФГБУН Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН. С 2012 г. работает младшим научным сотрудником, а с 2021 г. – научным сотрудником в ФГБУН Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН.

Диссертация выполнена в Отделе современного русского языка ФГБУН Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН. Научный руководитель – доктор филологических наук Крысин Леонид Петрович, профессор, заведующий Отделом современного русского языка ФГБУН Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН

Официальные оппоненты: **Приёмышева Марина Николаевна**, гражданка РФ, доктор филологических наук (10.02.01), заместитель директора по научной работе ФГБУН Институт лингвистических исследований Российской академии наук;

Шаронов Игорь Алексеевич, гражданин РФ, доктор филологических наук (10.02.01), профессор, заведующий кафедрой русского языка ФГБОУ ВО «Российский

государственный гуманитарный университет» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: **кафедра русского языка** Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского» в своем положительном отзыве, подготовленном кандидатом филологических наук, доцентом кафедры русского языка КГУ им. К. Э. Циолковского Петровой Оксаной Олеговной, подписанным доктором филологических наук, профессором, зав. кафедрой русского языка КГУ им. К. Э. Циолковского Ерёминым Александром Николаевичем (отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры 5 мая 2022 г., протокол № 8) и утвержденном ректором ФГБОУ ВО «КГУ им. К. Э. Циолковского» кандидатом исторических наук, доцентом М.А. Казаком, указала, что диссертация является самостоятельным, глубоким научным сочинением, опирающимся на серьёзный научный фундамент. Актуальность работы определяется обращением к лексикографическому аспекту стилистического описания слова с привлечением обширных корпусных данных. Научная новизна обусловлена тем, что в языкознании впервые специально анализируются стилистические пометы *разг.* и *прост.*, начиная от толкового словаря под ред. Д. Н. Ушакова и заканчивая новейшими лексикографическими трудами, исследуются основания постановки этих помет (как сформулированные в предисловиях словарей, так и имплицитные), обсуждается вопрос комплексного взаимодействия различных причин, влияющих на изменение стилистического статуса сниженной лексики, привлекается обширный иллюстративный материал. Теоретическая значимость работы видится в выявлении и научном осмыслении лексико-стилистических процессов в русском языке второй половины XX – нач. XXI в., унификацией их подачи в лексикографических трудах. В отзыве подчеркивается, что диссертация содержит значимые теоретические наблюдения и выводы, востребованную практическую составляющую и заслуживает положительной оценки учёного сообщества. Диссертационная работа Анны Разифовны Пестовой «Стилистические пометы в толковых словарях как отражение лексико-стилистических процессов в русском языке второй половины XX – нач. XXI в.» соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Анна Разифовна Пестова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Автореферат и опубликованные работы с достаточной полнотой отражают содержание диссертации. Основные положения исследования изложены в 8 публикациях, 3 из которых вышли в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ:

1. *Пестова А.Р. О некоторых проблемах стилистической квалификации слов в толковых словарях // Известия Российской академии наук. Серия литературы и языка. 2020. Т. 79. № 5. С. 51–68. DOI: 10.31857/S241377150012297-9. (2 п. л.).*

2. *Базаров Е.Э., Кулёва А.С., Пестова А.Р., Шестакова Л.Л. Стилистически сниженная лексика в современном толковом словаре: изменения в употреблении*

просторечной лексики // Известия Российской академии наук. Серия литературы и языка. — 2021, Т. 80. № 1. — С. 42–61. (2,2 п. л., вклад А.Р. Пестовой — 0,5 п. л.).

3. *Пестова А.Р. Изменение стилистического статуса сниженной лексики в свете лексикографических и корпусных данных // Русская речь. 2021. № 6. — С. 50–68.* (1 п. л.).

4. *Пестова А.Р. Стилистические процессы в лексике и их отражение в словарях (на примере пометы *Прост.* в академических толковых словарях) // Семантика и прагматика языковых единиц. Материалы Международной научной конференции / Под ред. А. Н. Ерёмина. — Калуга: КГУ им. К. Э. Циолковского, 2019. — С. 182–197. (0,8 п. л.)*

5. *Пестова А.Р. Динамика стилистического статуса существительных на -ка – названий помещений // Повседневная речь как объект лексикографии (Тринадцатые Шмелёвские чтения). Тезисы докладов международной конференции (23–25 февраля 2020 г.). — М.: Ин-т рус. яз. им. В. В. Виноградова РАН, 2020. — С. 57–58. (0,3 п. л.).*

6. *Кулёва А.С., Пестова А.Р., Шестакова Л.Л. Некоторые аспекты описания сниженной лексики в современном толковом словаре русского языка // Русистика: вчера, сегодня, завтра: XXXVIII Распоповские чтения. Материалы Международной конференции, посвящённой 60-летию со дня основания кафедры русского языка филологического факультета ВГУ, 95-летию со дня рождения проф. И. П. Распопова, 85-летию со дня рождения проф. А. М. Ломова (Воронеж, 27–29 марта 2020 г.): Воронеж: НАУКА-ЮНИПРЕСС, 2020. С. 133–138. (0,4 п. л., вклад А.Р. Пестовой — 0,1 п. л.).*

7. *Пестова А.Р. Критерии постановки стилистических помет *разг.* и *прост.* в академических толковых словарях // Современная русская лексикология, лексикография и лингвогеография. 2021 / Отв. ред. О. Н. Крылова. — СПб.: ИЛИ РАН, 2021. — С. 141–149. (0,5 п. л.).*

8. *Пестрова А.Р. Изменение экспрессивности сниженной лексики в свете лексикографических данных // «Русский язык III тысячелетия в зеркале лингвистической науки». XXXIX Распоповские чтения. Материалы Всероссийской научной конференции с международным участием (Воронеж, 25–27 марта 2022 г.). — Воронеж: Издательский дом ВГУ, 2022. — С. 90–98. (0,5 п. л.).*

Общий объём опубликованных работ составляет 7,7 п.л. (вклад А.Р. Пестовой — 5,7 п.л.). В диссертации А.Р. Пестовой отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются признанными специалистами в лексикографии, лексикологии и стилистике русского языка и имеют публикации по данной проблематике в рецензируемых научных изданиях.

1. **Официальный оппонент Приёмышева Марина Николаевна**, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), заместитель директора по научной работе ФГБУН Институт лингвистических исследований Российской академии наук. Основные направления научных исследований доктора филологических наук Марины Николаевны Приёмышевой: лексикология и лексикография русского языка, история русского языка, историческая лексикология и лексикография, социальная

диалектология. В частности, в сферу научных интересов М. Н. Приёмышевой входят история русской лексикографии, принципы лексикографического описания слова, функционально-стилистические разновидности современного русского языка, лексико-стилистические процессы в современном русском языке, лексикографическое описание разговорной речи и просторечия, стилистические пометы в толковом словаре, что является одним из основных аспектов диссертации А.Р. Пестовой.

Основные публикации М. Н. Приёмышевой по тематике диссертационного исследования:

1. *Приёмышева М. Н.* Я. К. Гrot и традиции русского языкознания (к 200-летию со дня рождения ученого) // Русский язык в школе. 2012. № 12. — С. 64–70.
2. *Приёмышева М. Н.* У истоков отечественной семантики (семасиологические опыты первой половины XIX в.) // Университетский научный журнал. 2016. № 25. — С. 15–25.
3. *Приёмышева М. Н.* Новации в области просторечия в русском языке XIX века: проблема диахронической и стилистической идентификации // Вестник Кокшетауского государственного университета имени Ш. Уалиханова. 2017. № 3. — С. 97–103.
4. *Приёмышева М. Н.* Русский язык послереволюционной эпохи в толковом академическом «Словаре русского языка» 1929–1937 гг. под ред. Н. С. Державина // Язык советской эпохи: истоки, традиции, современное восприятие. — СПб.: Российский государственный педагогический университет им. Герцена, 2018. — С. 22–31.
5. *Приёмышева М. Н., Стукова Е. Г.* У истоков «Словаря современного русского литературного языка»: из истории толковой академической лексикографии конца 30-х гг. XX века // Российская академическая лексикография: современное состояние и перспективы развития: Сб. научн. ст. / Под ред. О. Н. Крыловой. — СПб.: Нестор-история, 2018. — С. 18–28.
6. *Приёмышева М. Н.* Современная типология толковых словарей русского языка и «Большой академический словарь русского языка» (к 70-летию выхода первого тома «Словаря современного русского литературного языка») // Современная русская лексикология, лексикография и лингвогеография / Под ред. О. Н. Крыловой. — СПб.: ИЛИ РАН, 2018. — С. 101–115.
7. *Приёмышева М. Н.* Русская академическая неография: истоки, актуальные проблемы и направления развития // Новые слова и словари новых слов. — СПб.: Институт лингвистических исследований РАН, 2020. — С. 5–18.
8. *Приёмышева М. Н., Стукова Е. Г.* Академический «Словарь русского языка» под редакцией академика Н. С. Державина (1929–1937 гг.) в истории русской толковой лексикографии // Вопросы лексикографии. 2020. № 17. — С. 195–212.
9. *Приёмышева М.Н.* Разговорная лексика vs разговорная речь: тенденции и проблемы лексикографического описания // Повседневная речь как объект лексикографии (Тринадцатые Шмелевские чтения). Тезисы докладов международной конференции. — М.: 2020. — С. 58–59.
10. *Приёмышева М. Н.* О тенденциях развития русской академической неографии в XXI веке // Лексикография цифровой эпохи. Сборник материалов Международного симпозиума / Под ред. Е. А. Юриной, С. С. Земичевой. Томск, 2021. — С. 14–16.

2. Официальный оппонент Шаронов Игорь Алексеевич, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), профессор, заведующий кафедрой русского языка ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет». Игорь Алексеевич Шаронов – специалист в области русистики, прагматики, стилистики, семантики. В частности, в сферу научных интересов И. А. Шаронова входят лексико-стилистические процессы в современном русском языке, лексикографическое представление коммуникативов и междометий, экспрессия в языке и речи, стилистические пометы в толковом словаре, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования А.Р. Пестовой.

Основные публикации И. А. Шаронова по тематике диссертационного исследования:

1. *Шаронов И.А.* Коммуникативы как функциональный класс и как объект лексикографического описания // Русистика сегодня. 1996. № 2. — С. 89–112.
2. *Шаронов И.А.* К вопросу о разграничении эмоциональных междометий и модальных частиц // Компьютерная лингвистика и интеллектуальные технологии: По материалам международной конференции Диалог 2008. Вып. 7 (14). — М.: Изд-во РГГУ, 2008. — С. 569–573.
3. *Шаронов И.А.* Междометия в речи, тексте и словаре. — М.: Изд-во РГГУ, 2008. — 296 с.
4. *Ван Мэн, Шаронов И.А.* Коммуникативные значения русских пословиц с двойным инфинитивом // Вестник РГГУ, Серия «Литературоведение. Языкоизнание. Культурология» №7, 2019. — С. 83–100.
5. *Шаронов И.А.* Русский речевой этикет и коммуникативы // Русское слово в многоязычном мире г. Нур-Султан, Казахстан, 29 апреля – 3 мая 2019 года. Материалы XIV конгресса МАПРЯЛ. — С. 724–728.
6. *Шаронов И.А.* Поиск и описание коммуникативов на основе Национального корпуса русского языка // Методы когнитивного анализа семантики слова: компьютерно-корпусный подход / Под общей редакцией В. И. Заботкина. – М., ЯСК. 2019. — С. 135–178.
7. *Шаронов И.А.* Проблемы описания родственных обращений в словаре русских апеллятивов// Etnolingwistyka – bilans dyscypliny: stan badań, metody i postulaty badawcze. I Międzynarodowy Kongres Etnolingwistyczny: program i tezy referatów. Komisja Etnolingwistyczna przy Miedzynarodowym Komitecie Slawistów i inne. 2021. С. 239–240.
8. *Шаронов И.А.* Вежливость и речевой этикет: грани общего и различного «Русский язык за рубежом». № 2, 2021. — С. 4–9.

Выбор ведущей организации обусловлен тем, что на кафедре русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского» работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях: доктор филологических наук, профессор Ерёмин Александр Николаевич, кандидат филологических наук, доцент Ненько Валентина Михайловна, кандидат филологических наук, доцент Петрова Оксана Олеговна, кандидат филологических наук, доцент Савина Елена Александровна. В сфере научных интересов

этих ученых — стилистика русского языка, семантика, лексикография, языковая норма, функционально-стилистические разновидности современного русского языка. Кафедра активно занимается проблематикой диссертационной работы А.Р. Пестовой, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. Ерёмин А.Н. Типология просторечной метафоры // Семантика языковых единиц. Доклады VI Международной конференции. Т. 1. — М.: СпортАкадемПресс, 1998. — С. 134–136.
2. Ерёмин А.Н. К вопросу о механизмах семантических изменений просторечной лексемы // Номинация и дискурс. Межвуз. сб. научн. тр. Рязань: РГПУ, 1999. — С. 79–83.
3. Ерёмин А.Н. Проблемы лексической семантики русского просторечия. Дис. ... докт. филолог. наук. — М., 2001. — 502 с.
4. Ерёмин А.Н. От толкования лексических значений к лексикографической практике // Вестник Московского государственного областного университета. 2016. № 2. — С. 15–23.
5. Савина Е.А. Русские фатические контактоподдерживающие конструкции – реакции на информативность сообщения как часть системы коммуникативного уровня языка. Дис. ... канд. филолог. наук. — М., 2018. — 265 с.
6. Ерёмин А.Н., Петрова О.О. Метонимия в современном русском языке. Теоретические основания и модели реализации. — М.: Флинта, 2019. — 240 с.
7. Ненько В.М. Использование Национального корпуса русского языка в преподавании русского языка // Научные труды Калужского государственного университета имени К. Э. Циолковского. Материалы региональной университетской научно-практической конференции. 2019. — С. 109–116.
8. Петрова О.О. К вопросу о коннотативной метонимии // Казанская наука. 2020. № 11. — С. 73–75.
9. Ерёмин А.Н., Петрова О.О. Метонимия в нелитературных формах современного русского языка. — Калуга: Изд-во Калужского государственного университета им. К. Э. Циолковского, 2021. — 90 с.
10. Ерёмин А.Н. К вопросу о лексическом значении и типах значений слов // Казанская наука. 2022. № 1. — С. 43–45.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **представлен** анализ систем стилистических помет, маркирующих разговорную и просторечную лексику, в толковых словарях русского языка, а также принципов выбора той или иной пометы при определённой лексической единице;
- **выявлен** характер изменений стилистического статуса сниженной лексики, а также её экспрессивности;
- **описаны** факторы, влияющие на изменение стилистического статуса лексики, и наглядно продемонстрирована их взаимосвязь и взаимообусловленность;
- **установлен и описан** характер изменений стилистического статуса отдельных лексико-семантических групп;

- доказана необходимость системного исследования лексико-семантических групп, образованных по сходной словообразовательной модели, а также активного применения корпусных данных и данных лингвистических опросов для стилистической характеристики слова в толковом словаре.

Теоретическая значимость исследования состоит в изучении динамики в лексико-стилистических процессах в русском языке второй половины XX – нач. XXI в., формулировании и анализе факторов, обусловливающих эти процессы, а также в изучении их лексикографического отражения.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики обусловлено тем, что выводы и материалы данного исследования могут быть использованы в отечественной лексикографии, а также в практике преподавания лексикологии, лексикографии, стилистики, культуры речи.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теоретические выводы основываются на значительном по объему эмпирическом материале, который включает выборки словарных статей из ряда авторитетных толковых словарей русского языка, использован корпус и приводятся количественные данные, позволяющие выявить основные тенденции в лексико-стилистических процессах в русском языке второй половины XX – начала XXI в.;

- идеи, лежащие в основе концепции автора, базируются на обобщении достигнутых научных результатов в области лексикографии, стилистики и корпусной лингвистики;

- использован широкий диапазон методов: метод системного анализа, сравнительно-сопоставительный, метод анализа словарных дефиниций, метод интроспекции, экспериментальный метод; важная роль принадлежит методам корпусной лингвистики и лингвостатистики.

- основные результаты исследования отражены в 8 научных публикациях, 3 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении исходных лингвистических данных, их обработке и интерпретации, разработке основных идей, обосновании выводов и подготовке публикаций по выполненной работе.

Приказом директора ИРЯ РАН Ф.Б. Успенского от 26 мая 2022 г. № 12 заседание 16 июня 2022 г. проводилось в удаленном интерактивном режиме (доля членов диссертационного совета, которые участвовали в заседании диссертационного совета в удаленном интерактивном режиме, не превышала половины общего числа участвующих в заседании членов диссертационного совета). Во время заседания осуществлялась трансляция в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" в режиме реального времени.

В ходе защиты диссертации А.Р. Пестовой серьезных замечаний высказано не было.

На заседании 16 июня 2022 г. диссертационный совет за решение научной задачи, имеющей значение для развития таких областей филологического знания, как лексикография и стилистика русского языка, принял решение присудить Пестовой Анне

Разифовне ученую степень кандидата филологических наук. При проведении тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий диссертационный совет в количестве 20 человек, участвовавших в заседании (5 человек участвовали в удаленном интерактивном режиме), из них 12 докторов наук по специальности 10.02.01 – Русский язык и 8 докторов наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – 0 воздержались от голосования – 2.

Председатель

диссертационного совета Д 002.008.01

доктор филологических наук,

академик РАН



M. Moldovan

А.М. Молдован

Ученый секретарь

диссертационного совета Д 002.008.01

доктор филологических наук

D. Savinov

Д.М. Савинов

16 июня 2022 г.